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Об’єктом дослідження В. В. Мельник обрала актуальну тему в 

науковому і практично-політичному значенні. Незадовільний стан соціальної 

захищеності населення на тлі масштабного збагачення вищих посадовців, 

відсутність надійних механізмів стримувань та противаг у системі влади, 

ігнорування прагнень широких кіл української громади щодо достойного 

заможного життя, зберігають потенційну небезпеку соціальних вибухів. 

Абстрагування від, недооцінка або применшення місцевих особливостей 

позбавляє суб’єкти прийняття політичних рішень можливості адекватно 

оцінювати хід трансформаційних процесів, спотворює картину політичного 

розвитку. Усе це актуалізує проблему пошуку ефективної моделі державного 

управління, яка має враховувати досвід суспільно-політичного розвитку всіх 

регіонів країни.

Здобувачем коректно, лаконічно й чітко визначені мета і завдання 

дисертації, предмет і об’єкт дослідження. Теоретико-методологічна база 

роботи є оптимальною з точки зору об’єктивності наукового пошуку у даній 

проблемі. Не викликають заперечень усі пункти наукової новизни. Структура 

роботи є адекватною поставленій меті, збережена послідовність викладу 

матеріалу, не порушений зв’язок між її структурними частинам, а всі наступні 

розділи є логічним продовженням попереднього. Наприкінці кожного розділу 

подано стислі висновки, які відповідають тексту дослідження. Витримано 

науковий стиль викладу, який, водночас, не перенавантажений занадто 

складними конструкціями.

Основні наукові результати та висновки дослідження є достатньо 

обґрунтованими і достовірними внаслідок оперування досконалим теоретико-
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методологічним інструментарієм та залученням значного масиву перевірених 

фактів, положень, концептуальних підходів. Слід відзначити, що в роботі 

опрацьовано значну кількість фактологічного матеріалу, особливо щодо 

районів Волинської області. Використання сукупності наукових підходів та 

методів пізнання дозволили зробити теоретичні узагальнення, виявити 

характерні риси і специфіку протікання політичного процесу на території 

окремої області.

Залучений автором значний обсяг літератури (551 позиція) надає 

обґрунтованості, достовірності висновкам та узагальненням роботи. Слід 

вітати залучення автором праць вчених різних галузей науки -  політологів, 

соціологів, юристів, психологів, філософів, фахівців у сфері політичного 

менеджменту, антикризового управління та ін.

Перший розділ дисертації містить глибокий аналіз джерельної бази та 

теоретико-методологічних засад дослідження у працях, які репрезентують 

зарубіжну і вітчизняну політичну науку. У закордонній політичній науці 

дослідження політичних процесів на регіональному та місцевому рівнях має 

сталу традицію. Беззаперечною заслугою дисертаційної роботи є висвітлення 

різноманітних точок зору щодо окремих аспектів та напрямів сучасних 

досліджень політичного процесу, зокрема таких, як локальна демократія, 

демократичний транзит, глокалізація, просторовий розвиток, регіоналізація та 

ін. (с. 9-14). На справедливе твердження авторки, у вітчизняній науковій 

літературі попри існування значної кількості наукових праць, де здійснено 

аналіз сутності політичного процесу в Україні загалом, не отримали 

належного висвітлення особливості розвитку політичного процесу на 

локальному рівні. У вітчизняному науковому середовищі перевагу надано 

дослідженням електоральних процесів в регіонах.

Слід відзначити змістовну частину розділу, присвяченого аналізу 

теоретичних засад дослідження політичного процесу, місця й ролі України у 

процесах демократичної трансформації. Поряд з грунтовним аналізом

сутнісних характеристик політичного процесу, як наукової категорії,
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дисертант робить спостереження, яке має вагоме методологічне навантаження 

про те, що останні десятиліття в Україні простежується чітко виражена 

тенденція до маркетизації політичного процесу. Останнє зумовлено 

принциповими змінами системи політичних комунікацій та зростанням ролі 

політичних технологій як механізму впливу на сферу політики (с. 44).

У розділі, де йдеться про становлення і розвиток інституційної 

структури політичного процесу у Волинській області, здійснено аналіз 

процесу становлення та розвитку інститутів державної влади та місцевого 

самоврядування, політичних партій та організацій громадянського суспільства 

на регіональному рівні. Дисертант справедливо зазначає, що міра складності 

політичного процесу часто визначається ступенем завершеності інституційної 

моделі. Відсутність моделі, як такої, зумовлює перманентні пошуки 

оптимальної конфігурації владних структур. Становлення інституційної моделі 

на регіональному рівні, деякою мірою, спрощується, оскільки ці процеси 

відбуваються в контексті загальнодержавної стратегії. Водночас на її 

становлення здійснює відчутний вплив регіональна специфіка, кадровий 

ресурс, вплив місцевих груп тиску та ін. (с. 50).

Дослідниця приходить до аргументованого висновку про те, що 

формування інституційної структури органів влади на Волині пройшло певну 

еволюцію, яка характеризувалася боротьбою політичних сил за право мати 

реальні важелі впливу на місцеві органи влади та управління. Зміцнення 

президентської вертикалі влади через запровадження посади представників 

Президента України змінилося відновленням інституту виконкомів місцевих 

рад, щоб згодом прийти до моделі, де функції виконавчої гілки влади передано 

державним адміністраціям під контролем президента з одночасним 

послабленням органів місцевого самоврядування. Аналіз партійної структури 

обласної, районних та деяких міських рад дозволив здобувачеві окреслити 

ідеологічний спектр органів місцевого самоврядування, визначити характер 

участі місцевих еліт у партійних проектах (с. 54-70).
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Позитивною рисою дослідження є те, що дисертант не обмежується 

розглядом суто теоретичних аспектів проблеми, а поєднує їх з аналізом 

фактичної участі громадян України в політичних процесах. Зокрема, здійснено 

аналіз показників електоральної активності громадян в контексті їх партійно- 

політичної ідентифікації. Автор торкається проблем підвищення соціальної 

ролі українських партій через їх участь в органах місцевого самоврядування 

різного рівня.

Щодо ролі громадських організацій у політичному житті області, то 

дисертант приходить до висновку, про наявність підтримки державою 

конструктивної громадської самоорганізації, перехід до громадсько- 

політичної моделі врядування, послаблення тенденції до централізації влади, 

зміцнення її адміністративної вертикалі. Проведений аналіз довів, що 

розбудова організацій «третього сектору» в області має позитивну тенденцію 

і активно поширюється на локальний рівень. Громадські організації області 

набули різноплановості, відбулося розширення форм співпраці із органами 

виконавчої влади та місцевого самоврядування (с. 104).

У розділі, присвяченому аналізу масових форм політичної участі 

жителів Волині, здійснено аналіз політичної участі громадян у масових акціях 

протесту періоду Помаранчевої революції та Революції гідності. Слід 

підкреслити, що в роботі добре показано різноманітність форм самоорганізації 

громадян. І це закономірно, оскільки з позицій суспільно-політичної 

значимості, масові акції протесту за масштабом можуть мати домінуючий 

характер і стати вирішальним чинником у боротьбі людей за свої права (с. 

106).

Аналіз перебігу політичного процесу під час революційних подій 

показав, що рівень активності громадян на Волині під час подій Революції 

гідності на початку значно відставав від загальнодержавних і лише після 

трагічних подій на Майдані в Києві набув відносно масових форм. Однак за 

показником масовості і багатстві форм політичної участі він значно 

поступався аналогічним подіям часів Помаранчевої революції. Відбулася
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певна еволюція політичної участі жителів області: від масових, 

театралізованих форм протесту проти припинення курсу на євроінтеграцію, до 

силових дій проти існуючої влади і створення альтернативних органів влади. 

Водночас масовість на окремих зібраннях, насамперед в обласному центрі, 

була штучною і досягалась шляхом мобілізації студентства і учнів училищ та 

коледжів (с. 138-139). Як засвідчує матеріал дисертації, інституалізація 

громадянської участі в області відбувалася через утворення паралельних 

органів влади у вигляді народних рад та загонів самооборони, регіональних 

структур ВО «Майдан» та «Автомайдан».

Цінним є дослідження масових акцій протесту, що відбувалися на 

локальному рівні: в містах, районних центрах і, навіть окремих населених 

пунктах. Відзначено, що характерною ознакою політичних процесів на 

локальному рівні була наявність потужного самоорганізаційного потенціалу 

територіальних громад. «Майдани» виникали не лише на рівні адміністративних 

центрів області та районів, а й в  дрібних сільських населених пунктах. їхні 

резолюції та рішення органів місцевого самоврядування базового рівня часто 

були сповнені радикалізму і рішучості. Акції протесту на локальному рівні не 

були лише відлунням загальнонаціональних, а проходили одночасно із 

столичними та обласними. Представницькі органи найбільш активних громад 

у своїх рішеннях часто були більш рішучими за районні ради (с. 160).

Попри вагомість наукового доробку В. В. Мельник, робота не 

позбавлена певних недоліків.

1. У теоретико-методологічному розділі автор робить наголос на 

ролі суб’єктів політичного процесу. Варто було б звернутися до 

поняття актор, яке більше відповідає конструкції 

неоінституціоналізму ( с.36-40).

2. Автор послідовно розглядає результати місцевих виборів. 

Однак в дисертації не розглянуто відмінність між національним 

рівнем голосування та регіональними преференціями, що могло 

дати підстави прослідкувати регіональні особливості в тому
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числі щодо формування/відсутності регіонального формату 

політичного процесу. Також не розглянуто, як початок процесу 

децентралізації та зміни виборчого закону на місцевих виборах 

2015 р. вплинули на результати цих виборів в регіоні ( с.62-72).

3. Дисертація набагато виграла б, якщо б автор звернув більше 

уваги на соціально-економічні детермінанти перебігу 

політичного процесу та участі громадян в масових акціях 

протесту.

4. В умовах демократичного переходу зростає роль системної 

опозиції, тому здається, що цьому інституту демократії треба 

було у відповідному розділі дисертації б приділити більше 

уваги.

5. Підрозділ 2.1 дисертації переобтяжений розрахунками та 

кількісними показниками партійної належності депутатів рад 

усіх рівнів Волинської області, частину їх варто б згрупувати і 

подати у вигляді таблиць.

6. Матеріали третього розділу страждають певною описовістю.

Водночас висловлені зауваження не применшують позитивної оцінки

роботи В. В. Мельник. Ознайомлення з текстом дисертації засвідчує, що 

обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій 

сформульованих у роботі, апробовано у належній кількості наукових 

публікацій автора, виступах на вітчизняних та міжнародних наукових 

конференціях. Текст автореферату та друковані праці здобувана повністю 

відповідають змісту дисертації.

Поставлена у дослідженні мета досягнута, основні завдання успішно 

вирішені. Дисертація є самостійною і завершеною працею, яка свідчить про 

наукову зрілість її автора. Робота оформлена відповідно до державного 

стандарту. Запропоновані дисертантом результати та висновки дослідження 

мають науково-практичну цінність та можуть бути використані в науковій і 

педагогічній діяльності.
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Дисертаційна робота та автореферат Мельник Віри В’ячеславівни 

«Розвиток політичного процесу в Україні (на прикладі Волинської області)» 

виконані на належному науковому рівні, відповідають вимогам МОН України 

та пп. 9 ,11,12 «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого 

звання старшого наукового співробітника», затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567 (зі змінами), які 

висуваються до кандидатських дисертацій та відповідає паспорту обраної 

спеціальності, а їх авторка заслуговує на присвоєння наукового ступеня 

кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 -  політичні інститути та 

процеси.

Офіційний опонент, 

доктор політичних наук, 

професор кафедри політології 

Львівського національного університет

імені Івана Франка А. С. Романюк
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